

《工伤保险条例》虽已实施多年,对于“视同工伤”的规定,仍有认识误区

“视同”者不应被关在“工伤”门外

王景龙 孙艳 张洪军

《工伤保险条例》已实施多年,可人们对第十五条规定的:“职工有下列情形之一的,视同工伤:(一)在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的”,仍有认识上的误区,使符合规定的“视同”者,被关在“工伤”的门外,合法权益得不到保护。

岗位“职业病”突发,抢救4天后死亡,应认定工伤

患尘肺病多年的张默,在一家私营碎石厂打工,一直边治疗边工作。半年前,他昏倒在工地,送医院抢救无效死亡。事后,用人单位以张默突发疾病,抢救4天4夜后死亡,超过48小时,不为其申请工伤认定。

说法:《职业病防治法》第二条规定,职业病是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者,在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。

天津滨海新区4年为外来工挽回损失5857万元

本报讯(记者姜明 通讯员姜书范)“多亏法律援助站的帮助,为我们追回拖欠半年的工资。”9月9日,河南人小李说,4年来,天津滨海新区共受理外来建设者法律援助案9280件,接待来电来访咨询56482人次,挽回经济损失5857万元。

在天津滨海新区,有45万外来务工人员。近年来,滨海新区先后设立了两个法律援助服务窗口,24小时提供网上法律咨询,12348法律服务专线实现了新区全覆盖。

滨海新区着力在2万余家区域企业中,通过建立基层工会组织、推广工资协商制度、疏通职工诉求渠道等方式,打造区域和谐劳动关系。

该区还在外来建设者集中的32个公寓和建设工地,开办职工普法大讲堂、设立法律援助维权岗,开设法律援助“绿色通道”,发放实名制法律援助服务卡等,帮助外来务工人员解决碰到的法律问题。

滨海新区采取“门诊、急诊、会诊、出诊、复诊”等方式,确保在社会矛盾的化解上,小事不出村,大事不出街镇,难事不出新区,矛盾纠纷调解成功率98%。

今年5月,滨海新区建立了法律援助机构与信访、工会、安全生产等部门劳动纠纷预防化解联动机制,成立滨海新区劳动人事争议调解委员会,聘用专业人员提供咨询、调解、法律仲裁到法院执行等一站式服务,这种一站式服务,保证了职工维护权益,化解了许多纠纷。

来自河南的小李在新区一家建筑工地打工,从去年12月开始,工地老板便拖欠工资,到今年5月,老板不知去向。小李与32名工友到汉沽法律援助中心求助,获得法援机构提供的免费帮助。几次庭审后,该案取得胜诉。目前,被拖欠的12.6万元劳动报酬已全部发放到农民工手中。



浙江温岭:渔民伤及腹部“海上飞虎队”奔赴救援

9月15日,浙江温岭市石塘镇礁石港码头,温岭第四人民医院“海上飞虎队”的医务人员将浙岭渔船受伤船员救上岸。当天,这条渔船在东海作业时,湖南籍船员张某被小艇横扫到腹部受伤。

林赛君/CFP



江西鄱阳:“船头银行”千里湖区“送钱”忙

日前,江西省鄱阳县农村信用联社业务员,深入莲湖乡龙口村,为正在湖里打鱼的渔民办理小额贷款。今年以来,该县农村信用联社用于渔民小额贷款金额近2亿元,使1.4万渔民受益。

卓忠伟 张玉华/东方IC

按原卫生部2002年颁布的《职业病目录》,职业病包括尘肺、职业性放射性疾病、职业中毒、物理因素所致职业病、生物因素所致职业病等十大类。

按照原劳动和社会保障部2004年《关于实施〈工伤保险条例〉若干问题的意见》(劳社部函〔2004〕256号),突发疾病是指劳动者在工作时间和工作岗位,突然发生的各类疾病。因职业病突发疾病的,不应在此列。

职业病属于严格意义上的“工伤”,而非“视同工伤”。劳动者因职业病发病,认定工伤不应受“突发疾病死亡以及在48小时内经抢救无效死亡”的限制。

碎石厂以“张默因突发疾病,抢救4天4夜后无效死亡”,大大超过了“48小时”的限制,不为张默申请工伤认定是错误的。

“下班”路上突发脑梗,抢救8个小时后死亡,应认定工伤

何梵任一大型化肥厂销售科科长,厂方给他配了辆轿车,便于他自驾中顺路去几个代销店检查工作。

一天,何梵在路上突感头部不适,当车

停在一岗亭附近时他也倒在了车中。交警把他送到医院后被诊断为脑梗,抢救8个小时后死亡。

事后,厂方为何梵申请工伤,有关部门以其病发在“下班”路上,倒在“下班”车中,非“工作时间”,没给予何某工伤认定。

说法:《工伤保险条例》第十五条规定中的“工作时间”,既包括国家规定的法定8小时工作时间,也包括用人单位规定的上班时间以及加班时间。

何梵突发疾病的时间虽是下班时间,但也发生在去代销店的路上,他去代销店检查工作是履行职责。

因此,何梵病发“下班”路上,倒在“下班”车中,送医院抢救8小时后死亡,应认定为工伤。

从发病时起计算,抢救超过48个小时,应认定工伤

黄自齐是工作狂,凭着夜以继日的努力,他用很短的时间,从业务员、科长晋升到企业老总助理的位置。由于他的忘我,导致身心透支严重。两个月前,第一

次晕倒在办公室。醒来后,他认为休息一会儿就好,坚持不去医院。4小时后,再次晕倒,被送往医院,经42小时抢救无效,过劳致死。

企业为黄自齐申请了工伤,有关部门从发病时计算,认为他因过劳致死超过48小时,没给予其工伤认定。

说法:《工伤保险条例》第十五条规定中所谓的“工作岗位”,实质是指劳动者劳动所处的位置和状态,应由工种、职务、工作地点、工作时间诸因素构成。

《工伤保险条例》第十四条规定,“在工作时间前后、在工作场所内,从事与工作有关的预备性或者收尾性工作”,应属于在“工作岗位”工作。

黄自齐突发疾病从初次诊断开始抢救到死亡,共42个小时,没有超过“48个小时”的规定,应认定为工伤。

更衣室内突发脑溢血,抢救两小时后死亡,应认定工伤

52岁的于大宏患有心脑血管疾病,他在一家物业公司做后勤。入冬前,小区锅炉房、上下水道都需要检修。由于公司人手不够,曾是下水管清理工的于大宏主动请缨

上一线参战。一天,管道检修完毕后,于大宏在更衣室突发脑溢血,被送到医院抢救两小时后死亡。

公司给于大宏申报工伤,有关部门以其脑溢血突发在更衣室内,并非作业场合,不予认定工伤。

说法:《工伤保险条例》第十五条规定中所谓的“工作岗位”,实质是指劳动者劳动所处的位置和状态,应由工种、职务、工作地点、工作时间诸因素构成。

《工伤保险条例》第十四条规定,“在工作时间前后、在工作场所内,从事与工作有关的预备性或者收尾性工作”,应属于在“工作岗位”工作。

于大宏在更衣室突发脑溢血,抢救两小时后死亡,应予认定工伤。



南宁城中村楼顶加盖铁皮盖 拆迁户等待地产开发获利

广西南宁市六城区有数十个城中村,由于城市化建设速度加快,城中村农民纷纷把自家楼房顶层加盖铁皮盖,以期从地产开发中获利。

张可/CFP

海拔4000米的雪山上建起“多功能营业厅”

本报讯(特约记者邢生祥 通讯员王大春)“项目部建在平均海拔4000米工地上的‘多功能营业厅’太方便了,能缴纳手机话费,还能汇款、支取现金。”中铁五局一公司青海花久公路DJ13标项目部重庆籍农民工侯平说,他刚在“多功能营业厅”缴完手机话费,又给人家汇款并支取了500元现金。

青海花石峡至久治公路(简称花久公路),是一条穿越雪山的天路,距离最近的乡镇有100多公里。项目部提供免费WiFi,帮助农民工手机缴费、网上淘宝、发邮件、汇款转账,还可以预支工资和零花钱,最实惠的是免费看病、领药。”综合部职工李琴说。

江西永新县一客运公司开通“农民工专车”

本报讯 江西省永新县在埠前镇打造万亩工业园,通过招商引资和返乡创业吸纳近300家企业,安置了1.2万余名农民工就业。日前,该县鸿运达客运汽车公司推出循环于工业园与乡村之间的“农民工专用线路”和“农民工专车”,接送农民工上下班,并主动联系企业上门接送农民工。

这条将工业园区与乡村联系起来的专车,运营时间从早6点到晚10点。有时,一辆大公交车只坐了三四个人,票价加起来也收不到10元,而油费和司机补贴要付出百元,但公司董事长左小森认为,这是服务社会的公益事业,即使赔本也要坚持运行。(刘志宏)

贵州安顺石油分公司为留守儿童建立图书室

本报讯 “哇,这么多书!”在戈枪小学新成立的图书室里,留守儿童们翻看着花花绿绿的书籍,笑意写在一张张小脸上。

近两年,中石化贵州安顺石油分公司在安顺紫云戈枪小学开展“助力成长”——农村留守儿童关爱行动,通过企业购买、员工捐赠等方式,向戈枪小学捐赠了童话故事、科普小说、世界名著、小学教辅等各类图书近千册,成立留守儿童图书室,为100多名留守儿童送来精神食粮,丰富了他们的业余文化生活。

(王强)

山东临沂:“安全帽墙”引人围观

日前,山东临沂市劳保用品批发城竖起了一面“安全帽墙”,该墙用上百个安全帽装饰而成,这个创意吸引了过往路人驻足围观。

刘明照/CFP



李峰

身材魁梧,头发稀疏,白白胖胖,派头十足,初见李树申,单凭长相,还以为他是老板,其实他只是一名普通的牛奶场饲养员。从城市来到农村,从中层干到基层,话不多的李树申,经历却很丰富。

喂牛,不是一把草的事

50岁的李树申是山东省东营市利津县人,1985年由“农转非”,到东营一家钢铁厂当工人。他从工人干起,“熬”到公司中层。“那时的钢铁行业是暴利,我的月工资2000多元,是一般公务员的三四倍。”

收入高风险也高。2007年夏的一天,一位工友违规操作,造成钢罐内钢水上冒外溢……被认定为一起责任事故。李树申作为管理层因此受到处罚,后从公司辞职。

2008年,朋友介绍他们夫妇到淄博得益乳业公司打工,被派到高青县养牛场当饲养员。刚进牧场,他就被一股异味熏跑。他认为“喂牛就是一把草”那么简单的事,饲养员的薪酬按饲养牛的出奶量、牛奶质量来确定。李

喂牛 养牛 恋牛

——一名牛场饲养员的打工三部曲

树申喂的牛“吃料不少不干活,长的挺胖出奶少”。

一次,他去喂牛,见一头牛格外抢食,他抄起木棍一下抡过去。“你咋打牛?!”一个人高声制止。“打牛咋了,又没打你!”两人“顶起牛”来。不打不相识,李树申这才知道,那人是公司副总陈书学。了解了李树申的经历后,陈总从牛的饲喂、营养、管理、防疫等对他进行全面指导。李树申明白了一个理——喂牛,不是一把草的事。

养牛,把牛当孩子养

“淘气、小黑、小白……”走进牛圈,李树申都会亲昵地喊着牛的名字。听到叫声,牛儿

们就会撒着欢地跑到他跟前,蹭他拱他。他摸摸这个拍拍那个,就像拍打自家孩子。“这些牛可通人性了,你对它好,它就会加倍回报你。”李树申为自己喂养的每头牛都起了名字,他把牛分成婴儿期、少年期、壮年期,每个时期的喂养都有各自的饲料配比。“淘气刚出生就拉稀”,他说,牛犊拉稀可得注意,稍不注意就会脱水死掉。那时正值秋冬季节,天气冷气温低,李树申把牛犊抱回家,生上炉子,给它铺褥子,盖上被子。“他对牛这么亲,胜过了对我和儿子。”妻子鲍金荣嗔怪他说。经过几天的精心护理,这头小牛奇迹般地活了过来。

“它对我们特别依赖,把我们当成了爹娘,经常对我们撒娇撒欢,我给它取名‘淘气’。牧场里的牛都很名贵,一头价值三四万元,小牛刚出生也值个万儿八千元。”现在,淘气已是一头成年奶牛,日产奶量七八十斤,为了给它增加营养,李树申不惜喂它鸡蛋、奶粉。

天热了开风扇,天冷了盖蓬布,地上湿冷就把牛赶到圈里的“席梦思”上去。现在,李树申养牛考虑的是提高牛的“幸福指数”,增加他们的“动物福利”。

恋牛,与牛结缘有滋有味

墙壁上涂着奶牛图案,佛曲在空中飘荡……牛场的创意均出自李树申和工友。

去年4月,李树申“荣升”为挤奶厅“厅长”,他起床后的第一件事就是围着牛场转,像

防护品选择要考虑综合因素

每一种防护用品都有其使用限制,选择眼部防护用品时,需要从多方面进行考虑,包括防护水平、综合防护、操作方便、舒适性和成本等。

(1)用人单位职业健康安全管理人,应充分辨识并评估工作场所潜在的眼部职业危害风险,为劳动者配备适宜的眼部防护产品;

(2)通过试戴选用个性化眼部防护产品,每个人瞳距不同,脸型不同,结合员工的实际情景配备舒适的眼部防护产品;

(3)戴近视镜的员工,需要选择专为戴眼镜人士设计的眼镜架,如可罩在近视镜外的防护眼镜或眼罩,或使用矫视安全防护眼镜;

(4)焊接护目镜不可用于电弧焊操作,对于焊接辅助工或进行气焊等很少有紫外辐射,但存在强光、红外辐射,以及飞溅较少的焊接作业可以使用焊接护目镜;

(5)与作业中使用的其他防护用品及工具的匹配性,例如同时佩戴防护眼镜和耳罩,插入耳罩的眼镜腿会影响耳罩的降

眼部防护用品使用佩戴规程

选择了适宜的眼部防护用品,还需要正确使用和佩戴,才可以起到有效防护效果。

眼部防护用品的维护事项

良好的维护可以延长防护用品的寿命,降低企业成本。维护保养的方法,可参

照制造商提供的信息,对防护用品进行清洗。

(1)眼部防护用品应尽量专人专用,如多人共用或在有眼疾传染的可能,或在传染病的工作场所等情况下,使用应根据相关的指引,对眼部防护用品进行消毒;

(2)为防止镜片刮花,存放时应将镜片朝上放置,避免与粗糙表面接触,不要使用粗糙的纸或布擦拭镜片;

(3)不要使用有机溶剂擦拭镜片,不要用刀及其锐利的工具刮擦镜片表面,也不要与零件、工具等硬物一起堆放;

(4)为防止眼镜变形,不要在眼镜上放置重物或过度挤压眼镜;

(5)防护眼镜的镜片如果有轻微的擦痕,不会影响其防冲击性能,但当镜片出现裂纹时,或镜片支架开裂、变形或破损时,都必须及时更换。

